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ІНФОРМАЦІЙНОКОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПРО
ЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОУПРАВЛІНСЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ  
КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 

У статті розглядаються теоретичні засади використання інформаційно-комунікацій-
них технологій у процесі формування організаційно-управлінської складової професійної 
компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і спорту.  

Розкрито поняття «організаційно-управлінська компетентність», проаналізовані резуль-
тати навчання освітніх професійних програм спеціальностей «014.11 Середня освіта (Фізична 
культура) та «017 Фізична культура і спорт» та визначені ключові складові організаційно-уп-
равлінської діяльності майбутніх фахівців, що лежить в основі формування їх фахової компе-
тентності: організаційно-управлінська, технологічна, проектна і науково-дослідна. 

Досліджено особливості використання інформаційно-комунікаційних технологій  
(програмно-методичні та телекомунікаційні засоби) у формуванні професійних компетет-
ностей майбутніх фахівців фізичної культури і спорту.  

Ключові слова: інформаційнокомунікаційні технології; організаційноуправлінська 
компетентність; фізична культура і спорт; професійна підготовка.  

Постановка проблеми. Сучасне інформаційне суспільство, визначальною рисою якого є перетворення 
інформації в один із головних виробничих ресурсів, вимагає упровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) у всі сфери його діяльності. Тенденція створення глобальних відкритих освітніх систем з 
однієї сторони сприяє розвитку підсистеми накопичення і поширення знань суспільства, а з іншої – під-
системи доступу до різноманітних інформаційних ресурсів широким верствам населення.  

Соціально-економічні зміни на світовому ринку праці призводять до підвищення суспільних вимог до 
рівня професіоналізму та конкурентоспроможності фахівця фізичної культури і спорту. Вища фізкультурна 
освіта розвивається в умовах жорсткої конкуренції на ринку інформаційно-комунікаційних технологій, 
особливо в період карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19). 

Актуальності набуває визначення управлінської компетентності як необхідної складової професійної ком-
петентності кожного сучасного фахівця. Середовище, у якому фізкультурно-спортивна організація працює сьо-
годні, зміни в структурі й завданнях менеджменту галузі фізичної культури і спорту зумовлюють посилення 
значення організаційно-управлінського  компонента професійної підготовки майбутніх фахівців, що знайшло ві-
дображення в  освітніх професійних програмах закладів вищої освіти України (ЗВО). Тому питання якості кадрового 
забезпечення сфери фізичної культури і спорту залишається досить актуальним в сучасних ринкових умовах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд науково-педагогічних джерел свідчить, що проблема 
теорії і методики професійної освіти фахівців фізичної культури та спорту знайшла своє відображення у 
дослідженнях вітчизняних фахівців (О. Ажиппо, П. Джуринський, Є. Захаріна, Р. Клопов, А. Конох, Є. Приступа, 
А. Сватьєв, Л. Сущенко, С. Табінська, О. Тимошенко); використання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій у навчальному процесі присвячені дослідження українських науковців (В. Биков, Я. Булахова, О. Бонда-
ренко, В. Заболотний, Г. Козлакова, О. Міщенко); питання формування управлінської компетентності 
розглядаються у дослідженнях вітчизняних науковців (В. Андрущенко, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Дмит-
ренко, Г. Єльникової, І. Зязюна, А. Калініна, В. Кременя, Ю. Конаржевського, А. Новикова, В. Олійника Є. Па-
влютенкова, М. Поташника, Т.Сорочан); управлінська компетентність у підготовці майбутніх фахівців 
фізичного виховання і спорту (Ю. Дубревський, Ю. Коваленко, С. Криштанович).  

Незважаючи на значну кількість досліджень із питань використання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій у процесі підготовки майбутніх фахівців фізичної культури і спорту, проблема формування організа-
ційно-управлінського компонента їх професійної  підготовки  висвітлена недостатньо. Залишаються 
нерозв’язаними питання використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі формування орга-
нізаційно-управлінської складової професійної компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і спорту  
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Мета статті: обґрунтувати теоретичні засади формування організаційно-управлінської компетен-
тності майбутніх фахівців фізичної культури і спорту засобами інформаційно-комунікаційних технологій 
як основу їх професійного зростання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах жорсткої конкуренції на ринку фізкультурних послуг 
формування організаційно-управлінської компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і спорту є визна-
чальним у побудові успішної кар’єри та його конкурентоздатності. Ще з радянських часів сфера управління фі-
зичною культурою  і  спортом отримує фахівців широкого профілю, які можуть посідати різноманітні 
управлінські  посади. Але працівники галузі все більше переконуються в необхідності використання основних на-
дбань спортивного менеджменту, що дає можливість оптимально вибудувати діяльність фізкультурно-спортивних 
організацій і посилити управлінський вплив на результативність діяльності фізкультурних організацій, спортив-
них товариств, об’єднань тощо. Зміни  в  структурі  й  завданнях менеджменту галузі фізичної культури і спорту 
зумовлюють  ускладнення і посилення організаційно-управлінського компонента  професійної  підготовки  фа-
хівців, що знайшло відображення в  освітніх  професійних програмах  закладів вищої освіти (ЗВО) та передбачає 
оволодіння майбутніми працівниками необхідними професійними компететностями з метою поліпшення ефек-
тивності фізкультурно-оздоровчої і спортивної роботи в сучасних умовах ринкової економіки. 

На основі аналізу наукових джерел (Дубревський, 2008; Коваленко, 2019; Криштанович, 2019) можна 
визначити організаційно-управлінську компетентність як вміння фахівців фізичної культури і спорту за-
стосовувати в своїй професійній діяльності сучасні організаційно-управлінські методи та форми роботи; 
реалізовувати повноваження у вирішенні завдань і нести відповідальність за прийняті рішення; здатність 
об‘єктивно аналізувати і оцінювати результати праці; орієнтуватися в інформаційному просторі, критично 
осмислювати й використовувати різноманітну інформацію. Дана компетентність є інтегрованою характе-
ристикою (професійних та особистісних якостей), яка відображає рівень сформованості фахових знань, 
умінь і практичного досвіду, що дають змогу успішно здійснювати професійну діяльність як учителю фі-
зичної культури, так і тренеру з виду спорту. Аналізуючи результати навчання, відображені в освітніх про-
грамах підготовки бакалаврів (першого рівня) і магістрів (другого рівня) за спеціальностей  014.11 Середня 
освіта (Фізична культура)  та 017 Фізична культура і спорт, нами окреслено ключові складові організа-
ційно-управлінської діяльності майбутніх фахівців, що лежить в основі формування їх фахової компетен-
тності: організаційно-управлінська,  технологічна, проектна і науково-дослідна (Cвєртнєв, 2017). 

В умовах реформування вищої освіти особливо актуальною є проблема упровадження інформаційно-ко-
мунікаційних технологій (ІКТ) у навчальний процес вищої школи, зокрема у процес вивчення дисциплін циклу 
професійної підготовки. Адже оволодіння сучасними інформаційними технологіями є основою формування 
організаційно-управлінської компетентності майбутніх фахівців фізичної культури і спорту. Усе це зумовлює 
необхідність формування професійних компететностей майбутніх фахівців фізичної культури і спорту засо-
бами інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема програмно-методичними і телекомунікаційними за-
собами, що дають можливість значно підвищити рівень їх фахової підготовки. Як свідчать дослідження 
науковців, за допомогою ІКТ значно покращується управління навчальним процесом, підвищується його пе-
дагогічна ефективність. Використання інформаційно-комунікативних технологій призводить до суттєвих змін 
у методах і організаційних формах навчання. Інформаційно-комунікаційні технології можна застосовувати як: 
засоби навчання; засоби, що вдосконалюють процес викладання; інструмент пізнання навколишньої дійсності 
та самопізнання; засоби розвитку особистості того, кого навчають; об’єкт вивчення в межах засвоєння курсу 
інформатики; інформаційно-методичне забезпечення й управління навчально-виховним процесом; засоби ко-
мунікації; засоби автоматизації процесу оброблення результатів експерименту й управління; засіб автомати-
зації процесів контролю і коригування результатів навчальної діяльності, тестування та психодіагностики; 
засоби організації інтелектуального дозвілля (Гомонюк, 2016; Роберт, & Самойленко, 1998). 

Серед ІКТ, що знайшли широке розповсюдження серед викладачів фізкультурних ЗВО, є технології 
мультимедіа – сукупність прийомів, методів, способів продукування, обробки, зберігання, передавання ау-
діовізуальної інформації, заснованої на одночасному використанні різних форм інформації. Це дає нам 
змогу поєднати в одному програмному продукті текст, графіку, аудіо- та відеоінформацію, анімацію (Гомо-
нюк, 2016; Про затвердження стандарту, 2019). Вони пов’язані із застосуванням комп’ютерів і телекому-
нікацій, спеціального устаткування, програмних та апаратних засобів, систем обробки інформації. Поява 
Інтернету – глобальної комп’ютерної мережі з її практично необмеженими можливостями збирання, збе-
реження та передавання інформації індивідуально кожному користувачеві, розширює можливості кому-
нікації як складову організаційно-управлінської діяльності фахівців фізичної культури і спорту. 
Використання мережних технологій, глобальної мережі Інтернет, локальних мереж Інтранет підвищує роль 
інтегрованих знань, які поєднують традиційні методи (розповідь, пояснення, демонстрація схем і таблиць) 
та нові форми організації навчальної діяльності студентів (проектні методи, робота в групі, автономне на-
вчання). Важливою умовою успішної інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій є професійна під-
готовка як викладачів та студентів, так і фахівців, що забезпечують використання засобів і систем 
інтегрованої технології навчання. Кожен учасник освітнього процесу повинен володіти необхідною інфор-
маційною грамотністю та розумінням використання новітніх технологій. 
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Використання ІКТ у процесі формування організаційно-управлінської компетентності фахівця фізич-
ної культури і спорту надає можливість реалізувати такі педагогічні цілі: 

розвиток особистості, підготовка її до життя в інформаційному суспільстві; •
розвиток креативного мислення; •
естетичне виховання; •
розвиток комунікативних здібностей; •
формування вмінь обирати оптимальні рішення; •
формування інформаційної культури, вміння обробляти інформацію; •
розвивати вміння здійснювати експериментально-дослідницьку діяльність. •

Враховуючи, що формування організаційно-управлінської компетентності передбачає використання 
засобів комунікації: електронної пошти, глобальної, регіональної та локальної мережі, передбачаємо нові  
можливості здійснювати: 

оперативне передавання на відстані інформації будь-якого обсягу і виду; •
інтерактивний, оперативний зв’язок; •
доступ до різноманітних джерел інформації; •
організацію спільних телекомунікаційних проектів; •
спілкування та обговорення проблем, участь у телеконференціях, вебінарах, чатах, форумах, блогах та ін. •

У той же час використання сучасних засобів ІКТ у формуванні організаційно-управлінської компетен-
тності призводить і до негативних наслідків. Зокрема, тотальна індивідуалізація зводить до мінімуму об-
межене в навчальному процесі живе спілкування викладачів та студентів, пропонуючи їм спілкування у 
вигляді «діалогу з монітором» або надовго замовкати під час роботи із засобами ІКТ. Відсутність достатньої 
практики діалогічного спілкування (беззаперечно необхідного в колективі), згортання соціальних контак-
тів і соціальної взаємодії тощо. Зауважимо, що постійне використання інформаційних ресурсів, опубліко-
ваних у мережі Інтернет, часто призводить до запозичення з мережі Інтернет готових проектів, рефератів, 
доповідей і рішень завдань, що стало нині вже звичним фактом. Все це не сприяє розвитку креативності, 
творчості та в цілому підвищенню ефективності навчання. 

Вважаємо, що інформаційно-комунікаційні технології можуть стати не лише потужним засобом фор-
мування організаційно-управлінської компетентності фахівців фізичної культури і спорту (як особи; 
суб’єкта пізнання, практичної діяльності, спілкування, самосвідомості), а й, навпаки, сприяти формуванню 
шаблонного мислення, формального і безініціативного відношення до діяльності. 

Висновки та перспективи дослідження.  
Нами визначені наступні складові професійної компетентності майбутніх фахівців фізичної куль-

тури і спорту за видами організаційно-управлінської діяльності: організаційно-управлінська,  техно-
логічна, проектна і науково-дослідна. Створення спеціального середовища навчання з використанням  
телекомунікаційних і програмно-методичних засобів, сприятиме формуванню здатності до безперер-
вного професійного розвитку. На нашу думку поетапне набуття знань, умінь і навичок майбутніми 
фахівцями із раціональним застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій за програмами 
бакалаврів, магістрів та аспірантів, забезпечить їх можливістю використання новітніх інструментів 
управлінської діяльності та позитивно відобразиться на їх конкурентоспроможності на сучасному 
ринку праці.  

Подальші  наукові  пошуки  спрямуємо  на  вирішення  питань вдосконалення організаційно-управ-
лінської підготовленості майбутніх фахівців фізичної культури і спорту в ЗВО спортивного профілю. 
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OLEKSANDR SVIERTNIEV 
INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES IN THE PROCESS OF FORMATION OF ORGANIZATIONAL AND 
MANAGEMENT COMPETENCE OF FUTURE PHYSICIANS  
The article considers the theoretical foundations of the use of information and communication technologies in the process of 

forming the organizational and managerial component of professional competence of future specialists in physical culture and sports. 
The concept of “organizational and managerial competence” is revealed, the results of training of educational professional 

programs of specialties “014.11 Secondary education (Physical culture) and” 017 Physical culture and sports “are analyzed and 
the key components of organizational and managerial activity of future specialists are defined. competencies: organizational 
and managerial, technological, design and research. 

The peculiarities of the use of information and communication technologies (software and methodological and telecom-
munication tools) in the formation of professional competencies of future specialists in physical culture and sports are studied. 

 Key words: information and communication technologies; organizational and managerial competence; physical culture and 
sports; professional training. 
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